



Газета награждена
Почетной грамотой
Государственного
Совета-Хасэ
Республики Адыгея
в январе 2005 года

Газета ЗАРЯ

Единый информационный центр
Шовгеновского района

17
мая
2023
среда

№ 35
(8849)

заря01.pф
Категория 6+



С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

Новости. События. Факты

М. Кумпилов дал старт форуму «Молодежь Адыгеи»

В Майкопе прошло открытие первого регионального образовательного форума «Молодежь Адыгеи» – площадки для выявления и поддержки молодежных инициатив. Его участниками стали более 500 учеников школ, студентов техникумов, колледжей и университетов региона, а также работающая молодежь, члены молодежных объединений и общественных организаций. Перед началом форума к участникам и гостям мероприятия обратился Глава Республики Адыгея. Мурат Кумпилов выразил признательность команде организаторов, отметил вклад Адыгейской региональной организации Российского Союза Молодежи в развитии молодежной политики республики и создании единой коммуникационной среды, направленной на всестороннюю самореализацию молодых людей. Глава Адыгеи подчеркнул важность проведения подобных мероприятий, поблагодарил активную молодежь за стремление к развитию, призвал вовлекаться в созидательные процессы. Также Мурат Кумпилов выразил уверенность, что проведение форума станет ежегодным. Говоря о важности молодежного движения в развитии республики, Глава Адыгеи рассказал о мерах поддержки детей и молодежи в регионе, о создании комфортных и современных условий для образования и проведения досуга, площадок для выражения мнений. Мурат Кумпилов упомянул самоотверженную работу добровольцев во время пандемии коронавируса. Руководитель региона напомнил, что молодежь Адыгеи активно участвовала в волонтерских акциях, собирала продуктывые наборы, помогала врачам в красных зонах дежурить в кол-центрах.

«Вы – наша реальность и наше будущее. Так что, не будьте равнодушны, не бойтесь и не стесняйтесь создавать, развивать, а главное – продвигать нашу родную Адыгею. Желаю вам плодотворной работы и новых свершений», – сказал Глава Адыгеи.

АГРОСТРАХОВАНИЕ СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЙ

В актовом зале районной администрации состоялся семинар-совещание по теме: «Агрострахование» под председательством первого заместителя министра сельского хозяйства РА Сергея Шопина. В нем приняли участие первый заместитель главы района Анзор Шемаджук, начальник районного отдела сельского хозяйства Мурат Готов, директор страховой компании «Гелиус» в г. Курганьске Ольга Деметрива, директор филиала страховой компании «Согласие» в РА Бислан Хамуков, а также сельхозпредприятия и КФХ района.

«Рынок агрострахования в нашей стране активно развивается», – отметил, открывая совещание, Сергей Шопин. Основной задачей Министерства сельского хозяйства РА, как и РФ в целом, является обеспечение продовольственной безопасности. Этому способствует агрострахование, которое на сегодняшний день стало наиболее актуальным. Он также отметил, что по Республике Адыгея в 2022 году было застраховано 189 гектаров посевных площадей. Из них – 57 гектаров без государственной поддержки. Было застраховано поголовье коз Зааненской породы в количестве 5,5 тысяч в компании «Мирный - Адыгея» в Майкопском районе. На текущий период 2023 года уже застраховано 2 тысячи гектаров посевных площадей, из них 880 гектаров – на случай возникновения чрезвычайных ситуаций.

На сегодняшний день, как пояснил Сергей Шопин, существует два вида страхования с государственной поддержкой. Это мультирисковое страхование, то есть, когда государство оплачивает за сельхозтоваропроизводителя 50 процентов стоимости страхового полиса, и страхование при возникновении ЧС.

Во втором виде страхования товаропроизводитель платит 20 процентов от стоимости страхового полиса, остальные 80 процентов возмещает государство. Также акцентировал внимание присутствующих на то, что страховая выплата в данном случае может быть произведена при условии объявления ЧС на всей территории республики. Оно подразумевает полную гибель урожая сельхозкультур. Так как агробизнес продолжает оставаться высокорискованным, программа была разработана для базовой защиты растениеводства на случай убытка от масштабных чрезвычайных событий природного характера.

Как было отмечено в ходе совещания, у многих, кто работает на земле, не хватает положительного опыта по страховым выплатам. У сельхозтоваропроизводителей зачастую возникает недоверие к страховым компаниям. В связи с этим, в целях успешного взаимодействия страхователей и страховых компаний, с подробным пояснением выступили представители страховых компаний. Они обсудили перспективы развития агрострахования, порядок, сроки оформления страховых выплат, какие риски существуют в растениеводстве и животноводстве, при котором полагается та или иная страховка.

В завершение семинара, Сергей Шопин отметил, что каждый аграрий должен принять важное для себя решение – страховать или нет. А главная задача Минсельхоза республики на сегодняшний день – обеспечение продовольственной безопасности региона.

Рита ПСЕУНОВА.

Неделя приемов граждан

ПРЯМОЙ ДИАЛОГ С ЖИТЕЛЯМИ РАЙОНА

Депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ от Адыгеи Мурат Хасанов совместно с главой муниципалитета, секретарем местного отделения партии «ЕР» Рашидом Аутлевым, председателем райсовета народных депутатов Асланом Меретуковым провели прием граждан. Мероприятие прошло в рамках недели приемов граждан по вопросам старшего поколения.

Большинство вопросов, заданных в ходе приема, непосредственно касались социальной сферы и благоустройства территорий. Все поступившие обращения парламентарий взял под личный контроль в целях их объективного и оперативного рассмотрения согласно действующему

граждан депутат Госсовета-Хасэ РА Мурат Кагазеев совместно с Рашидом Аутлевым также приняли жителей Шовгеновского района.

Значительная часть обращений касалась вопросов благоустройства улиц, ремонта дорог в хуторах Лейбоазов и Задунаевский, освещения региональной дороги, ведущей к школе в хуторе Михайлов, и строительства спортивной площадки в данной школе, в которой обучается 55 детей. Также на прием обратилась заместитель начальника управления образования Софиат Аутлева по вопросу оказания содействия в организации поездки на региональный фестиваль

законодательству. Также Мурат Русланович обсудил с главой муниципалитета ряд социально значимых вопросов. Отметил, что с каждым годом Шовгеновский район преобразуется, райцентр и сельские поселения становятся современнее и краше.

В сопровождении главы Шовгеновского района Мурат Хасанов посетил объекты в Хатажукайском сельском поселении, построенные в рамках госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий». Парламентарий ознакомился и с ходом строительства Дома культуры на 210 мест в ауле Хатажукай. Депутат также посетил и строящийся детский сад на 120 мест в ауле Пшичо, где осмотрел здание, спаль-

ные и игровые комнаты, пищеблок. Как пояснил руководитель подрядной организации, новый объект будет соответствовать всем стандартам современных детских садов.

Мурат Хасанов отметил, что в республике ведется последовательная работа по

приема были даны подробные консультации. Остальные же обращения были взяты в дальнейшую работу.

Как сказал Мурат Кагазеев, такие встречи позво-



созданию условий для качественной жизни в сельской местности. Отрадно, что за последние годы во всех муниципалитетах республики строятся новые школы, детские сады, ФОКи, дома культуры, идет строительство дорог и многое другое.

В рамках недели приемов

люют вести прямой диалог с жителями, слышать их проблемы, находить решения.

Как сказал Мурат Кагазеев, такие встречи позво-

люют вести прямой диалог с жителями, слышать их проблемы, находить решения.



ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ И ГОСТЕЙ РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ!

21 мая 2023 года в Адыгее отмечается День памяти и скорби по жертвам Кавказской войны XIX века. В 17.00 час. в Государственной филармонии Республики Адыгея состоится митинг-реквием, посвященный этой скорбной дате. Приглашаем принять участие в мероприятии.

Оргкомитет.



★ АРМИЯ
РОССИИ



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

в вооруженных силах
Российской Федерации



ПОГОДА

18.05. Чт.
+24/+12



19.05. Пт.
+24/+16



20.05. Сб.
+24/+17



■ Конференция

«ОТ РАЗВИВАЮЩЕГО ОБУЧЕНИЯ К РАЗВИТИЮ ЧЕЛОВЕКА»

В рамках Года педагога и наставника на базе Джерокайской средней школы прошла Всероссийская научно-практическая конференция «От развивающего обучения к развитию человека», посвященная доктору педагогических наук, профессору Галине Дмитриевне Кирилловой. Организаторы конференции - Министерство образования и науки РА, Адыгейский государственный университет, СОШ № 3 а. Джерокай. Конференция проводится с целью обсуждения результатов научно-исследовательской, методической деятельности ученых-педагогов и педагогической общественности, обмена опытом



Во Всероссийской научно-практической конференции приняли участие ученики Г. Кирилловой из самых разных уголков России - профессора, доктора, доценты педагогических наук из СПб, Перми, Великого Новгорода, Калмыкии, директора школ - (СПб СОШ № 547, СОШ № 44 г. Сочи, СОШ № 5 а. Блечепсин, школы аулов Джиджихабль, Джерокай, Хатажукай), преподаватели факультета педагогики и психологии АГУ.

Участников научно-практической конференции встретили в парке, заложенном в честь 135-летия аула Джерокай. Своими творческими выступлениями украсили встречу народный ансамбль аутентичного пения Районного центра народной культуры "Джэныкью", коллектив детского образцового хореографического ансамбля "Льэпклас" Джерокайской СДК. На открытии присутствовали глава муниципалитета Рашид Аутлев, глава

Джерокайского сельского поселения Юрий Кагазев, ветераны педагогического труда, проработавшие 30-40 лет в школе, выпускники разных лет, прославившие родную школу в республике и за ее пределами. Рашид Рамазанович отметил, что такие встречи важны для учительской среды. Пожелал всем участникам плодотворной работы.

С самыми теплыми пожеланиями к педагогам школы и гостям обратился уроженец аула Джерокай - Почетный гражданин России, полковник медицинской службы, заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук Аслан Цикушев.

Далее с приветственной речью к участникам конференции обратилась выпускница Джерокайской средней школы, кандидат педагогических наук, заведующая кафедрой педагогики и педагогических технологий АГУ Асият Аутлева. В своем выступлении

она отметила значимость конференции, поблагодарила участников за активность, а администрацию школы - за содействие в организации.

- Здесь собрались ученики Галины Дмитриевны из разных городов России. Она являлась и моим научным руководителем. Я написала кандидатскую диссертацию на тему: «Комплексные самостоятельные исследования школьников в процессе экологического образования» (РГПУ им. А. И. Герцена, 1992 г.). Всероссийскую конференцию провели для того, чтобы обратить внимание педагогов школы и вуза на проблемы организации развивающего обучения, дать импульс деятельности сельской школы в обучении. Такие конференции проводятся в городах, регионах, где живут и работают ученики Галины Дмитриевны, тем более она приезжала в наш аул, была очень впечатлена красотой природы Адыгей, очарована

людьми аула, их культурой, гостеприимством. Мы надеемся, что обсуждение на конференции актуальных проблем дидактики (теории обучения) учителями сельских школ и известными учеными-дидактологами принесет огромную пользу для всех участников, - прокомментировала Асият Нурбиевна.

Регламент работы конференции включал в себя пленарное заседание на тему: «Развивающее обучение - научный приоритет России». Участники подготовили доклады на разные научно-практические темы. Кроме того, прошли и мастер-классы с учителями-новаторами, рефлексивные сессии, пресс-конференции. Они выступили с современными проектами, направленными на развитие человека, продемонстрировали бинарные мастер-классы. Мероприятие проходило в непринужденной атмосфере. Было много живого общения, в ходе которого участники обсуждали всевозможные вопросы.

Тема развивающего обучения, дидактические основы организации обучения, обобщенные системные знания, самостоятельная деятельность школьников, урок в условиях развивающего обучения - предмет исследования не только Галины Дмитриевны, но и ее учеников, ученых, которые образуют научную школу Кирилловой. У ее учеников уже есть свои ученики, разрабатывающие активно проблемы развивающего обучения.

Все участники получили именное свидетельство об участии в конференции и сборник статей, размещенный в научной электронной библиотеке (eLibrary.ru) и включенный в наукометрическую базу Российского индекса научного тестирования - РИНЦ.

Планируется провести вузовскую педагогическую олимпиаду среди студентов Адыгейского государственного университета и педагогического колледжа им. Х. Б. Андрухаева.

Мариет ХУАЖЕВА.
Фото Зураба АУТЛЕВА.

■ Благодарность

КОМПЛЕКТЫ МЯЧЕЙ – В ПОДАРОК

Занятия физкультурой и спортом - дело важное и нужное. А любовь к спорту прививается в школе. Качественные спортивные снаряды и инвентарь для школьных площадок и спортивных залов способны сделать уроки физкультуры более интересными и эффективными, а значит, могут принести больше пользы для здоровья учащихся.

Так, недавно учащиеся Хакуринохальской средней школы получили в подарок набор спортивного инвентаря от Муртаза Назировича Берсирова (ген. директора ООО "Стройинвест", г. Санкт-Петербург) и Султана Нурбиевича Шагужева (индивидуальный предприниматель).

Они подарили 15 баскетбольных, волейбольных и футбольных профессиональных мячей нашей школе.

Такому подарку рады и дети, и учителя. Новый спортивный инвентарь поможет учащимся достойно готовиться к соревнованиям и дальше добиваться высоких результатов.

Наш педагогический коллектив школы благодарит молодых ребят-бизнесменов за оказанную спонсорскую помощь и желает крепкого здоровья, стабильности, процветания и осуществления всех планов. Их участие в жизни школы подарило настоящую радость, восторг и хорошее настроение детям и нам. Теперь заниматься физкультурой и спортом стало еще интереснее!

Спасибо Вам за спонсорскую поддержку, отзывчивость и искреннюю, деятельную заботу о том, чтобы молодое поколение росло активным, крепким, здоровым.

Р. БАГАДИРОВ,
учитель физической культуры СОШ N 1
а. Хакуринохаль.

■ Спортивные новости

СОРЕВНОВАНИЯ ПАМЯТИ Б. Н. ВОЙКОВА

В ст. Гиагинской прошел XI республиканский турнир по борьбе дзюдо памяти Президента Федерации дзюдо Республики Адыгея Б. Н. Войкова.

В нем приняли участие обучающиеся Шовгеновской детско-юношеской спортивной школы, воспитанники тренеров Б. Акушева, А. Меремова и заняли следующие места: А. Калашаев - I место, А. Акушев - II место, А. Ахиджак - III место.

Воспитанник заслуженного тренера РА М. Шнахова, тренера Т. Коблева Н. Меретуков выступил успешно - II место. Не менее успешно выступили и воспитанники заслуженного тренера РА Б. Хабиева, тренера М. Хабиева - Р. Темзоков, А. Набоков - III место.

В п. Тлюстенхаль прошло открытое первенство Теучежского района по борьбе самбо среди юношей 2011г.р. и моложе, посвященное памяти кавалера ордена Славы трех степеней Г. М. Кошакова.

На первенстве выступили воспитанники заслуженных тренеров РА Р. Надюкова, Б. Хабиева, тренера М. Хабиева.

Е. Тлюстангелов, Б. Патоков - II место, Т. Хачемизов, А. Хапачев - III место.

В ст. Ярославской Мостовского района прошел турнир муниципального образования "Мостовской район" по борьбе самбо среди юношей и девушек 2008 года рождения и моложе, посвященный Дню Победы. В нем приняли участие воспитанники заслуженных тренеров РА Р. Надюкова, Б. Хабиева и тренера М. Хабиева.

Е. Тлюстангелов, А. Хапачев, Б. Патоков, Р. Иванов - I место, А. Кабехов, Э. Тлевцеруков, Б. Батметов, Ш. Батметов, Р. Темзоков, А. Набоков - II место, З. Тлюстангелов, Р. Сегов, Д. Карабетов - III место.

В городе Черкесске прошел открытый межрегиональный турнир по дзюдо, приуроченный к 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне среди младших юношей 2010-2012 гг.р. В нем приняли участие воспитанники тренеров Б. Акушева, А. Меремова и заняли следующие места: А. Ахиджак - I, А. Акушев - II, Д. Жачемуков - III место.

В ауле Уляп прошел турнир по тяжелой атлетике среди юношей и девушек 2006-2010 гг.р., посвященный памяти А. Б. Пшиканова. В нем приняли участие обучающиеся Шовгеновской детско-юношеской спортивной школы, воспитанники тренеров Галима и Раджеба Хагуровых и показали блестящие результаты, чем обрадовали своих наставников.

А. Биржев, А. Ордоков, А. Пугачев - I место, А. Биржев - II место.

Поздравляем юных спортсменов и их тренеров с успешными выступлениями. Желаем в дальнейшем новых побед на спортивном поприще!

Мариет ХУАЖЕВА.

■ Урок мужества

«ПАМЯТИ ПАВШИХ ГЕРОЕВ»

В музее-Доме I съезда Советов Адыгеи состоялся Урок мужества «Памяти павших героев», посвященный 78-й годовщине со Дня Победы в Великой Отечественной войне. Мероприятие провели работники музея совместно с учащимися 7 "Б" класса Мамхегской СОШ № 4 и учащимися ДШИ.

На Урок мужества были приглашены председатель Союза женщин Шовгеновского района Лидия Куваева, председатель районного совета ветеранов Нурбий Багадилов, учащиеся школы-интерната для детей с ОВЗ, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Учащиеся Мамхегской школы очень трогательно, проникновенно рассказали присутствующим о страшных страницах истории Великой Отечественной войны, зверствах фашистов и их пособников, многочисленных жертвах фашизма, о бессмертных подвигах



Хусена Андрухаева, Василия Лозова и других наших земляков.

Мероприятие сопровождалось исполнением военных песен "Алеша", "Бессмертный полк", "Дети войны" учащимися Шовгеновской ДШИ.

Перед собравшимися

выступила Лидия Магометовна Куваева. В своей речи она обратилась к подрастающему поколению, чтобы оно знало свое прошлое, бережно относилось к истории своей страны. Призвала помнить о подвиге нашего народа, о том, какой ценой завоева-

на Великая Победа, - это священный долг каждого.

В завершение патриотического Урока присутствующие почтили память героев, подаривших нам мир и чистое небо над головой, минутой молчания.

Рита ПСЕУНОВА.
Фото автора.

■ Фестиваль

НОВЫЕ ТАЛАНТЫ

На днях на сцене районного центра народной культуры состоялся районный фестиваль детско-юношеского художественного творчества «Звездочки Адыгеи». По сложившейся традиции фестиваль прошел по номинациям: эстрадное пение, народное пение, хореография, художественное слово, инструментальное исполнительство в младшей, средней и старшей возрастных группах.



47 участников - самых одаренных детей района боролись за фестивальные награды и честь представлять наш район на XIV Международном фестивале-конкурсе, который состоится 15-18 июня в живописном поселке Каменноостровский Майкопского района.

Жюри фестиваля под руководством начальни-ка управления культуры А. Карabetова предостояла ответственная работа по просмотру конкурсных выступлений и отбору лучших из лучших на Международный фестиваль.

Высокое исполнительское мастерство продемонстрировал хореографический коллектив «Нарт» Мамхегского СДК (рук. С. Ашхамафов), как и в 2021 году, удостоившийся Гран-при.

Самира Хакуринова представляла Пшизовский СДК в номинации «художественное слово» (рук. Ф. Датхужева), она очень проникновенно прочитала отрывок из повести Л. Чарской «Записки маленькой гимнастки», за что получила самые высокие оценки членов жюри.

Многие годы народный фольклорный ансамбль «Нартшгау» и его спутник «Орэд» РМЦНК под руководством заслуженного работника культуры РА Н. Берестовой радуют своим творчеством зрителей. И на это раз «Орэд» с большим задором исполнил песню Э. Ханка на слова И. Резника

«Наша армия».

Злата Извекова из Тихоновского СДК не первый раз участвует в фестивале, показывая высокое исполнительское мастерство. На этот раз она представила очень трогательную композицию Леонарда Коэна «Аллилуйя». За свое выступление она получила высокие оценки жюри.

Открытием фестиваля стал молодой гармонист Бислан Глевцеров (рук. А. Унароков), представивший Кабахабльский СДК. Несмотря на свой юный возраст, он смог показать своеобразную и оригинальную технику игры на адыгейской гармонии и задатки в будущем высококлассного музыканта. В этом заслуга его наставника, одного из лучших гармонистов Адыгеи, вошедшего в золотую десятку лучших гармонистов России на Всероссийском конкурсе «Играй гармонь, любимая!» им. Г. Заволокина.

После многолетнего перерыва в нынешнем году в номинации фестиваля вновь ввели «художественное слово». В этом творческом конкурсе выступила большая группа тещев, но лучшей была признана Ирэна Тешева (рук. С. Пченашева), прочитавшая стихотворение А. Твардовского «Рассказ танкиста».

В номинации «эстрадное пение» было немало ярких исполнителей, но жюри фестиваля поставило самые высокие баллы Загире Наго-

роковой (рук. Э. Шхачемукова) за исполнение песни «Я хочу, чтобы не было войны», Амиру Дыхтан (рук. М. Чамокова), очень проникновенно исполнившему песню Я. Дронова «Встанем», дуэту в составе Карины Бельмеховой и Зарины Хачецуковой (рук. З. Меремова), исполнившему песню «Северный Кавказ». Как никогда этой большой группе юных артистов из нашего района представлено право участия в Международном фестивале детско-юношеского художественного творчества «Звездочки Адыгеи».

Помимо них еще многие конкурсанты показали высокие творческие достижения. Среди них Александр Кочеров - «инструментальный жанр», Аделина Емзешова - «эстрадное пение», вокальная группа Мамацевского СДК - «народное пение», «Казачье наследие» - спутник народного вокального ансамбля «Земляки» Чернышевского СДК - «народное пение», хореографическая группа «Ацмэз» Пшизовского СДК (рук. С. Устова) и другие.

Фестиваль показал, что помимо творческих достижений детей выявились проблемы дальнейшего развития таких жанров как эстрадное и народное пение, хореография. На это обращено внимание руководителей, работающих с детьми.

Т. ЮСУПОВ,
секретарь жюри
фестиваля, член Союза журналистов России.

ИЗВЕЩЕНИЕ

о проведении открытого конкурса по отбору перевозчиков на право получения свидетельства на осуществление перевозок пассажиров автомобильным транспортом общего пользования по регулируемым тарифам по муниципальному маршруту муниципального сообщения на территории муниципального образования «Шовгеновский район» № 1 «х. Касаткин - а. Хакуринохабль»

1	Наименование, место нахождения, почтовый адрес и адрес электронной почты, номер контактного телефона организатора конкурса	Отдел экономического развития и торговли администрации муниципального образования «Шовгеновский район», 385440, Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9, кабинет № 5, тел. (887773) 9-26-09, адрес электронной почты: sho101@mail.ru
2	Основание проведения открытого конкурса	Постановление главы администрации муниципального образования «Шовгеновский район» от 26.04.2023 года № 202 «О Порядке проведения открытого конкурса по отбору перевозчиков на право получения свидетельства на осуществление перевозок пассажиров автомобильным транспортом общего пользования по регулируемым тарифам по муниципальным маршрутам муниципального сообщения на территории муниципального образования «Шовгеновский район» и «Порядке предоставления из бюджета муниципального образования «Шовгеновский район» субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий государственным (муниципальным) учреждениям) индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам получившим свидетельство на осуществление перевозок пассажиров автомобильным транспортом общего пользования по регулируемым тарифам по муниципальным маршрутам муниципального сообщения на территории муниципального образования «Шовгеновский район»»
3	Предмет открытого конкурса	Право на получение свидетельства об осуществлении перевозок по муниципальному маршруту регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом по регулируемым тарифам по маршруту № 1 «х. Касаткин - а. Хакуринохабль» в соответствии с требованиями, указанными в конкурсной документации, и соответствующих законодательству Российской Федерации нормативно - правовых актах администрации муниципального образования «Шовгеновский район»
4	Срок оказания услуг	с 17 мая 2023 года по 6 июня 2023 года
5	Место оказания услуг	Территория муниципального образования «Шовгеновский район», согласно утвержденному маршруту № 1 «х. Касаткин - а. Хакуринохабль». Промежуточные остановочные пункты: х. Мамацев, х. Пикалин, х. Чикалов, х. Тихонов, х. Мокро-Назаров, х. Орехов, х. Дукмасов, х. Чернышев, х. Веселый, п. Ульский, п. Зарено, х. Дорошенко, а. Мамхег.
6	Время оказания услуг	В рабочие дни недели понедельник, среда, пятница: с 07:45 час. до 15:45 час., согласно графику движения автобуса.
7	Общая протяженность маршрута	65 км
8	Требования к подвижному составу	Автобусы категории «М2», М3» вместимостью посадочных мест от 13 до 20
9	Сумма субсидии	Размер предоставляемой субсидии: - 2023 год - 520 000 руб.
10	Срок, место и порядок предоставления заявок и документации по отбору, официальный сайт, на котором размещена документация по отбору, место, дата и время начала и окончания срока подачи и регистрации заявок на участие в открытом конкурсе	Документацию об условиях и порядке проведения открытого конкурса можно получить с 3 мая 2023 года по 23 мая 2023 года на основании заявления, поданного в письменной форме по адресу: Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9, кабинет № 5, тел. (88773) 9-26-09 или на официальном сайте администрации МО «Шовгеновский район» www.shovgen880.ru (в разделе «Торги» - подраздел «Конкурс»). Начало приема заявок - 17 мая 2023 года с 9-00 ч. до 18-00 час. Окончание приема и регистрации заявок - 6 июня 2023 года в 17-55 ч.
11	Место, дата и время вскрытия конвертов с заявками на участие в открытом конкурсе	385440, Россия, Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9, кабинет № 5 - 7 июня 2023 года в 10-00 час.
12	Место и дата рассмотрения заявок на участие в открытом конкурсе	385440, Россия, Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9, кабинет № 5 - 7 июня 2023 года в 10-00 час.
13	Место и дата оценки и сопоставления заявок на участие в открытом конкурсе	385440, Россия, Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9, кабинет № 5 - 7 июня 2023 года в 10-00 час.

Администрация муниципального образования «Шовгеновский район».

■ Окно ГИБДД

ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОЙ ЕЗДЫ НА ВЕЛОСИПЕДЕ

С наступлением теплой погоды на дорогах увеличивается количество велосипедистов. В связи с этим ОГИБДД МО МВД России «Кошехабльский» обращает внимание граждан, управляющих велосипедом, на важность изучения и соблюдения Правил дорожного движения. Особая ответственность в этот период ложится на плечи родителей несовершеннолетних. Вместе с детьми им необходимо повторить Правила безопасного поведения на дороге и усилить контроль над их нахождением на улице.

Многие дорожно-транспортные происшествия с участием велосипедистов происходят из-за элементарного незнания ими ПДД РФ. Некоторые лица, управляющие велосипедом, ошибочно полагают, что они должны двигаться по проезжей части дороги во встречном направлении. Однако это заблуждение. Водитель велосипеда является участником дорожного движения и, при отсутствии специально отве-

денной дорожки или полосы, должен двигаться по правому краю проезжей части в попутном направлении, а при переходе проезжей части по пешеходному переходу спешиваться с велосипеда. Согласно ПДД РФ, движение велосипедистов в возрасте старше 14 лет должно осуществляться по велосипедной и велопешеходной дорожкам, полосе для велосипедистов. Их движение по правому краю проезжей части допускается в следующих случаях:

- отсутствуют велосипедная и велопешеходная дорожки, полоса для велосипедистов либо отсутствует возможность двигаться по ним;
- габаритная ширина велосипеда, прицепа к нему либо перевозимого груза превышает 1 м;
- движение велосипедистов осуществляется в колоннах;

Движение по обочине допускается:

- если отсутствуют велосипедная и велопешеходная

дорожки, полоса для велосипедистов либо отсутствует возможность двигаться по ним или по правому краю проезжей части;

Движение по тротуару или пешеходной дорожке допускается в следующих случаях:

- отсутствуют велосипедная и велопешеходная дорожки, полоса для велосипедистов либо отсутствует возможность двигаться по ним, а также по правому краю проезжей части или обочине;
- велосипедист сопровождает велосипедиста в возрасте до 7 лет либо перевозит ребенка в возрасте до 7 лет на дополнительном сиденье, в велоколяске или в прицепе, предназначенном для эксплуатации с велосипедом.

При движении по правому краю проезжей части, велосипедисты должны двигаться только в один ряд. Допускается движение колонным велосипедистов в два ряда в случае, если габаритная ширина велосипедов не превышает 0,75 м. При движении велосипедистов в колонне, она должна быть

разделена на группы по 10 велосипедистов или на группы по 10 пар в случае двухрядного движения. Для облегчения обгона расстояние между группами должно составлять 80 - 100 м.

Если движение велосипедиста по тротуару, пешеходной дорожке, обочине или в пределах пешеходных зон подвергает опасности или создает помехи для движения иных лиц, велосипедист должен спешиться и руководствоваться требованиями, предусмотренными Правилами дорожного движения для движения пешеходов.

Велосипедистам запрещается:

- управлять велосипедом, мопедом, не держась за руль хотя бы одной рукой;
- перевозить груз, который выступает более чем на 0,5 м по длине или ширине за габариты, или груз, мешающий управлению;
- перевозить пассажиров, если это не предусмотрено конструкцией транспортного средства;
- перевозить детей до 7 лет при отсутствии специ-

ально оборудованных для них мест;

- поворачивать налево или разворачиваться на дорогах с трамвайным движением и на дорогах, имеющих более одной полосы для движения в данном направлении;

- пересекать дорогу (проезжую часть) по пешеходному переходу (следует доехать до пешеходного перехода, спешиться с велосипеда, перейти дорогу по пешеходному переходу с соблюдением всех норм и правил безопасности, и только после этого вновь продолжить движение на велосипеде);

- буксировка велосипедов и мопедов, а также буксировка велосипедами и мопедами, кроме буксировки прицепа, предназначенного для эксплуатации с велосипедом.

Необходимо помнить, что велосипедист является равноправным участником дорожного движения и о своем намерении совершить маневр поворота следует предупредить других участников дорожного движения заблаговременно, поднятой в сторону рукой (правой или левой, в зависимости от того, в какую сторону поворачи-

вать), а об остановке - рукой, поднятой вверх.

Для движения в темное время суток велосипед обязательно должен быть оборудован световозвращающими элементами.

Госавтоинспекция напоминает: даже подросток, которому уже исполнилось 14 лет, должен обладать хорошими навыками вождения велосипеда, знать правила дорожного движения для велосипедистов, иметь исправный велосипед, средства защиты (шлем, наколенники и налокотники) и обладать достаточными психологическими качествами для самостоятельных поездок в городских условиях.

Движение велосипедистов, не достигших возраста 14 лет, должно осуществляться только по тротуарам, пешеходным, велосипедным и велопешеходным дорожкам, а также в пределах пешеходных зон (во дворе, на стадионе, пришкольной территории, в парке либо на специальных площадках, где нет движения автотранспорта).

ОГИБДД МО
МВД России
«Кошехабльский».

Важно знать!

О ПОРЯДКЕ ВЫДАЧИ ГРАЖДАНМ СПРАВКИ

Порядок выдачи справки о праве на меры социальной поддержки и ежемесячную денежную выплату в Республике Адыгея осуществляется в соответствии с Постановлением Кабинета министров Республики Адыгея № 36 от 29 февраля 2008 г. "О Порядке предоставления отдельным категориям жителей Республики Адыгея мер социальной поддержки и ежемесячной денежной выплаты".

Государственная услуга предоставляется гражданам Российской Федерации, проживающим на территории Республики Адыгея:

1) награжденным медалью "Слава Адыгеи", Почетным знаком Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея "Закон. Долг. Честь", при наличии трудового (страхового) стажа не менее двадцати лет для женщин и не менее двадцати пяти лет - для мужчин или выслугу лет, необходимую для назначения пенсии за выслугу лет в календарном исчислении;

2) имеющим трудовой (страховой) стаж не менее сорока лет для женщин и не менее сорока пяти лет - для мужчин.

Документы, необходимые для получения справки о праве на меры социальной поддержки и ежемесячную денежную выплату:

1) для лиц, награжденных медалью "Слава Адыгеи", Почетным знаком Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея "Закон. Долг. Честь":

документ, удостоверяющий личность и регистрацию по месту жительства на территории Республики Адыгея, и его копию;

О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ «ВETERАН ТРУДА»

Порядок присвоения звания «Ветеран труда» в Республике Адыгея осуществляется в соответствии с Постановлением Кабинета министров Республики Адыгея № 167 от 26 сентября 2005 г. "О Положении о порядке и условиях присвоения звания "Ветеран труда".

Для предоставления государственной услуги "Присвоение звания "Ветеран труда" в учреждение социальной защиты по месту жительства представляется заявление с приложением следующих документов, подтверждающих основания для присвоения звания "Ветеран труда":

Для лиц, награжденных орденами или медалями СССР или Российской Федерации, либо удостоенных почетных званий СССР или Российской Федерации, либо награжденных почетными грамотами Президента Российской Федерации или удостоенных благодарности Президента Российской Федерации, либо награжденных ведомственными знаками отличия за заслуги в труде (службе) и продолжительную работу (службу) не менее 15 лет в соответствующей сфере деятельности (отрасли экономики):

- документ, удостоверяющий личность;

- 1 фотография размером 3х4;

документы, подтверждающие награждение орденами или медалями СССР или Российской Федерации, либо присвоение почетных званий СССР или Российской Федерации, либо награждение почетными грамотами Президента Российской Федерации или выражение благодарности Президента Российской Федерации, либо награждение ведомственными знаками отличия за заслуги в труде (службе) и продолжительную работу (службу) не менее 15 лет в соответствующей сфере деятельности (отрасли экономики);

- документы, подтверждающие наличие трудового

документы, подтверждающие награждение медалью "Слава Адыгеи", Почетным знаком Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея "Закон. Долг. Честь", и их копии; документы, подтверждающие наличие трудового (страхового) стажа, учитываемого для назначения пенсии, не менее 20 лет для женщин и 25 лет - для мужчин, необходимого для назначения пенсии за выслугу лет в календарном исчислении, и их копии.

2) Для лиц, имеющих трудовой (страховой) стаж не менее сорока лет для женщин и не менее сорока пяти - для мужчин: документ, удостоверяющий личность и регистрацию по месту жительства на территории Республики Адыгея, и его копию;

документы, подтверждающие наличие трудового (страхового) стажа не менее 40 лет для женщин и 45 лет для мужчин, и их копии.

Принятие решений о предоставлении государственной услуги и решений об отказе в предоставлении государственной услуги осуществляется Комиссией Министерства труда и социального развития Республики Адыгея по рассмотрению вопросов, связанных с присвоением звания "Ветеран труда".

Вышеуказанные документы можно предоставить в филиал № 5 по Шовгеновскому району ГКУ РА «ЦТСЗН» или МФЦ, расположенным по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Краснооктябрьская, 129, контактный телефон: 8(87773) 9-25-08.

(страхового) стажа, учитываемого для назначения пенсии, не менее 25 лет для мужчин и 20 лет - для женщин или выслугу лет, необходимую для назначения пенсии за выслугу лет в календарном исчислении.

Полномочиями учреждать ведомственные знаки отличия на федеральном уровне наделены органы власти, включая все федеральные министерства. Каждый орган власти, наделенный таким правом, утверждает соответствующим приказом свои ведомственные знаки отличия, которые являются основанием для присвоения звания «Ветеран труда».

Для лиц, начавших трудовую деятельность в несовершеннолетнем возрасте в период Великой Отечественной войны:

- документ, удостоверяющий личность;

- 1 фотография размером 3х4;

- документы, подтверждающие начало трудовой деятельности в несовершеннолетнем возрасте в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года, исключая время работы в районах, временно оккупированных неприятелем;

- документы, подтверждающие наличие трудового (страхового) стажа не менее 40 лет для мужчин и 35 лет - для женщин.

Принятие решений о предоставлении государственной услуги и решений об отказе в предоставлении государственной услуги осуществляется Комиссией Министерства труда и социального развития Республики Адыгея по рассмотрению вопросов, связанных с присвоением звания "Ветеран труда".

Вышеуказанные документы можно предоставить в филиал № 5 по Шовгеновскому району ГКУ РА «ЦТСЗН» или МФЦ, расположенным по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Краснооктябрьская, 129, контактный телефон: 8(87773) 9-25-08.

Пожарная безопасность

СОЗНАТЕЛЬНОЕ ПОВЕДЕНИЕ – ГАРАНТИЯ СБЕРЕЖЕНИЯ ЛЕСОВ

Пожар - это неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства.

Подавляющее большинство лесных и ландшафтных пожаров возникает из-за неосторожного обращения людей с огнем или нарушения ими требований пожарной безопасности при работе и отдыхе в лесу, на полянах. Статистика утверждает, что в 9 случаях из 10 виновник лесных и ландшафтных пожаров - человек. Подавляющее большинство пожаров возникает от костров, которые раскладываются для обогрева, приготовления пищи, отпугивания гнуса и даже просто ради баловства.

Немало пожаров возникает по вине курильщиков, бросающих в лесу и лесополосах незатушенные спички и окурки. Находясь в лесу, необходимо помнить, что вполне реально опасность возникновения лесного и ландшафтного пожара от незначительного источника огня, особенно в сухой и ветреное время.

При обнаружении загорания в лесу, лесополосах или вблизи от них лесной подстилки, ветоши, порубочных остатков, главная задача - не дать пожару набрать силу и распространиться. Для этого следует потушить огонь, тщательно осмотреть место горения и убедиться, что не осталось очагов горения. В тех случаях, когда самостоятельно огонь потушить не удается, необходимо сообщить о пожаре в соответствующие органы. При тушении загораний самым распространенным способом является захлестывание огня, на кромке пожара используя зеленые ветви, или забрасывание кромки пожара грунтом, охлаждающим горящие материалы и лишаящим их доступа воздуха.

В связи с тем, что большинство лесных и ландшафтных пожаров возникает от не затушенных костров, лучше не разжигать их в сухую теплую и ветреную погоду. По если

все же возникает необходимость, требуется соблюдать простые правила. Разжигать костры следует на специально отведенных для этого местах. Если такового места нет, то его можно подготовить на песчаных и галечных косах по берегам рек и озер, на лесных дорогах, в карьерах, на старых строениях, на лужайках и полянах, покрытых зеленой травой. Необходимо вокруг костра, на полосе шириной не менее 0,5 метра, убрать все, что может гореть и послужить причиной распространения огня. Желательно, чтобы вблизи костра была вода, а также ветки для захлестывания пламени на случай распространения горения.

Также хочется отметить, что в соответствии с п. 218 Правил противопожарного режима в Российской Федерации, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 25 апреля 2012 года № 390, запрещается сжигание стерни и пожнивных остатков на землях сельскохозяйственного назначения.

Дисциплинированность, сознательное поведение и строгое соблюдение несложных правил пожарной безопасности будет гарантией сохранения лесов, лесонасаждений и лесополос от пожаров. Это в интересах каждого из нас.

Вместе с тем сообщаем, что за допущенные нарушения требований пожарной безопасности, приведшие к повреждению, либо уничтожению чужого имущества, а также гибели и травмированию людей при пожаре, предусмотрена не только административная, но и уголовная ответственность.

Просьба всем, при обнаружении пожаров или признаков пожара звонить по телефонам: 9-21-12; 8-989-277-71-12 - Единая дежурно-диспетчерская служба муниципального образования «Шовгеновский район».

Администрация муниципального образования «Шовгеновский район».

Советует специалист

ОСТОРОЖНО: КЛЕЩИ!

Находясь в местности, где встречаются клещи, - в лесу, на берегу реки или озера, надевайте светлую одежду (на ней лучше видны клещи) с длинным рукавом и капюшоном, даже если вы в сапогах, особенно - коротких, штаны предварительно заправьте в носки. Если капюшона нет, то наденьте головной убор, лучше - с полями. Периодически осматривайте свою одежду и части тела.

При обнаружении клеща нельзя его раздавливать, т. к. через микротрещинки на руках можно заразиться клещевым энцефалитом или другими инфекциями.

Используйте противоклещевые средства

Все продающиеся у нас средства в зависимости от действующего вещества делятся на 3 группы: репеллентные (отпугивающие), акарицидные (губительно действующие на клещей), инсектицидно-репеллентные (препараты комбинированного действия, убивающие и отпугивающие клещей).

Вот список некоторых препаратов, разрешенных на территории РФ для защиты от клещей (по данным Роспотребнадзора).

Репеллентные средства

1. Спрей «Антигнус» длительного действия от клещей и кровососущих насекомых (Россия).
2. «OFF! Extreme» (Италия).
3. «Гардекс экстрим». Аэрозоль-репеллент от клещей (Италия).
4. «Гал-РЭТ» (Россия).
5. «ДЭТА - ВОККО» (Россия).
6. «Рефтамид максимум» (Россия).
7. «ДЭФИ-антикомар. Интенсивная защита» (Россия).
8. «ДЭТА - ПРОФ» (Россия).

Акарицидные средства

1. «Рефтамид Таежный» в аэрозольной упаковке (г. Новосибирск).
2. «Пикник Супер-антиклещ» в аэрозольной упаковке (г. Невинномысск).
3. «Торнадо-антиклещ» в аэрозольной упаковке (г. Москва).
4. Аэрозоль от клещей «ДЭТА» (г. Луга).
5. «Максимум-антиклещ» в аэрозольной упаковке (г. Краснодар).
6. «КОМАРОФФ-антиклещ» в аэрозольной упаковке (г. Луга).
7. «Бриз-Антиклещ» в аэрозольной упаковке (г. Тюмень).
8. «Претикс» карандаш (г. Новосибирск).

Акарицидно-репеллентные средства

1. «Москитол-антиклещ. Специальная защита от клещей» в аэрозольной упаковке (Чехия).
2. «ДЭФИ-антиклещ» в аэрозольной упаковке (г. Казань).
3. «Гардекс Экстрим». Аэрозоль от клещей (Италия).
4. «Фумитокс-антиклещ» в аэрозольной упаковке (г. Москва).
5. «МедиФокс-антиклещ» в аэрозольной упаковке (г. Москва).
6. «Капкан-антиклещ» в аэрозольной упаковке (г. Краснодар).
7. «Тундра - Защита от клещей» в аэрозольной упаковке (г. Москва).
8. «Таран-антиклещ» в аэрозольной упаковке (г. Москва).
9. «Кра-реп» в аэрозольной упаковке (г. Казань).

Что касается репеллентов, то клещ избегает контакта с ними и ползет в противоположную сторону. Защитные свойства обработанной одежды сохраняются до пяти суток. Однако дождь, ветер, жара и пот сокращают время действия защитного средства. Не забывайте наносить препарат повторно по истечении указанного на упаковке времени действия. Дополнительное преимущество репеллентов в том, что их используют и для защиты от гнуса и мошки, нанося не только на одежду, но и на кожу.

Более опасные для клещей препараты - акарицидные - наносить на кожу нельзя.

Для защиты детей разработаны препараты с пониженным содержанием репеллента - это кремы «Фталар» и «Эфкалат», одеколоны «Пихтал», «Эвیتال», средство «Камарант». Для детей от трех лет рекомендованы применение кремов «Офф-детский» и «Бибан-гель».

Лабораторными испытаниями доказано, что при правильном применении антиклещевых препаратов отпугивается до 95 % прицепившихся паразитов. Как упоминалось выше, клещи редко находятся на высоте, превышающей 1 м, чаще они сидят в 50-70 см от земли. Соответственно, большая часть клещей прицепляется к штанам. Эту часть туалета необходимо обрабатывать более тщательно. Особенно внимательно - вокруг щиколоток, коленей, бедер, талии. А также не забывать манжеты рукавов и воротник куртки или рубашки. Способ применения и нормы расхода всех препаратов должны быть указаны на этикетке.

В последнее время участились случаи подделки химических средств защиты, поэтому старайтесь их покупать в торговых точках с хорошей репутацией. При покупке требуйте показать гигиенический сертификат. К легальным импортным препаратам обязательно должна быть приложена этикетка на русском языке.

Ш. ДЖОЛОВА,

дезинфектор филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии РА» в Шовгеновском районе.

ИЗДАТЕЛЬ:

Администрация муниципального образования «Шовгеновский район» (385440, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9)

ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА:

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу Рег. ПИ № ТУ 23-01862 от 1.07.2022 г.

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Муниципальное бюджетное учреждение «Единый информационный центр Шовгеновского района»

ДИРЕКТОР

Л. И. Кубова

Телефоны: 9-23-56, 9-24-17.

E-mail: zarya08@yandex.ru

Цена свободная

Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения автора.

Ответственность за содержание рекламы несут авторы.

АДРЕС**РЕДАКЦИИ:**

385440, Республика Адыгея, Шовгеновский район, аул Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 11.

Номер набран и сверстан на компьютерном участке редакции, отпечатан в ОАО «Полиграф-ЮГ», 385000, г. Майкоп, ул. Пионерская, 268.

Газета выходит по средам и субботам. Индекс газеты ПИ317 Тираж 1170 экз. Подписано в печать: По графику - 16.00 Фактически - 16.00 Заказ _____